

## G 特稿 143



更多精彩内容  
请扫二维码

**出**电梯，在条形砖上走154步，碰到代表止步的点砖后左转走20步；乘坐电梯到三楼，右转走4步到第一片点砖，再左转走5步找到第二片点砖。这是在福建省残疾人体育运动管理中心，从宿舍到艺术团排练厅的盲道路线。

先天性全盲的陈金灿对这条路很熟悉。计时器显示，走完全程，他只需要花大约4分钟。这是他近5年里来来回回3000多趟练出的速度。

去排练厅，是为了唱歌。每周有两天，由包括陈金灿在内的7名成员组成的国内第一支视障者无伴奏合唱组合会在那里合练。

他们给这个组合取的名字，叫做“看到”。

### “海选”12年

2009年，看到组合第一次“海选”的场景，黄延平直到现在还记得。

在福建省残疾人联合会的一间会议室里，人声嘈杂。视障者出门的机会不多，好不容易见面前聊个不停，本该紧张严肃的选拔现场被聊成了茶话会。

说是“海选”，其实也根本没“选”。一共8个人报名，无一淘汰全部进入正式成员名单。黄延平回忆，快要散场时，不知是谁高喊了一声：“以后每周排练两次，有没有人有意见？”

见没人反对，看到组合就这么成立了。

黄延平和陈金灿是组合里“最原始”的成员。1998年，福州市盲校收到了热心人捐赠的一套鼓号队装备和17件管乐器，靠着这些“家底”，学校音乐老师陈君恩组建起了一支管乐队。他把五线谱翻译成盲谱分发给学生，每天利用午休时间进行排练。当时正在学校就读的黄延平当上了鼓手，陈金灿吹起了黑管。两人不仅学会了人生中的第一件乐器，也练就了“不靠谱”的本领——因为眼疾，无论是演奏还是唱歌，他们都要事先把谱子背下来。



被挂在排练厅一侧的演出服，也在“等待”重回舞台的时刻。

后来，黄延平不打鼓了，弹起了键盘，玩起了声卡，开始制作音乐。陈金灿也不吹黑管了，他爱上了话筒，学起了声乐。福建省残联要成立合唱组合，陈君恩首先就想到了这两个人。

玻璃体浑浊、视神经发育不良、视网膜色素变性……从小到大，黄延平几乎把能得的眼疾都得了一遍。随着医治无望，未来如何谋生成为他和家人不得不考虑的问题。

对视障者来说，最“经典”的出路似乎只有一条：按摩推拿。

看到组合的成员，无一例外都学过盲人推拿。从盲校毕业后，黄延平也找了家按摩店就业，每天给人捏脚。3个月后，他把自己“捏”醒了，“这不是我想要的”。经过一年准备，他考上了北京联合大学特殊教育学院的钢琴调律专业。

出生于1993年的李燕冰曾经是护理专业的学生，如果不是突如其来的眼青光眼，她很可能已经当了好几年的护士。53mmHg, 23mmHg, 49mmHg……李燕冰把自己的眼压测试结果形容成一张K线图，有起有落。但即便在她眼压最低的时候，依旧超过了正常范围的最高值。眼疾就像小偷一样，一点点地夺走她的视野。

2017年，李燕冰从三明老家到了福州，成为福建省海峡残疾人艺术团的团员并加入看到组合。除了爱唱歌，李燕冰并未接受过系统音乐训练。每次遇到新的曲子，她都要先请一位朋友念谱，自己翻译成盲文后再提前背下来。即便如此，4年下来，李燕冰从没想过放弃。因为相比之下，她更想逃离成为“盲人按摩师”的宿命。

数据显示，在我国，视障群体数量超过1700万人，其中盲人数量超过800万人。而根据中国残联2020年公布的统计结果，我国城乡持证残疾人就业人数总共只有861.7万人。就业难度大、选择少，是绝大多数残障人士要面临的难题。

看到组合成立时的“无障碍”设置，是因为当时大家就料到，作为一个由视障者组成的非营利性音乐团队，一定会有人中途退出。果然，12年间组合成员多次“换血”。每年都有人离开，每年又有人加入。陈金灿大致算了算，前前后后来了又走的有16个人。他说：“组合成立了12年，‘海选’也持续了12年。”

不过，当初在组合成立现场的任何一个人大概都没想到，12年后的今天，“看到”还在唱着。

### 如果音乐有颜色

2010年，黄延平就曾退过团。那时候他给盲童上钢琴课，一堂课挣150元。每周的排练不仅没报酬、花时间，还要自己贴补交通费和餐费。“再多的热爱也敌不过生存的现实。”

黄延平离开时，由他创作的组合同名歌曲

《如果音乐有颜色》

在陈金灿的宿舍里，摆着十多个大小不一、各式各样的麦克风。这些单价不超过300元的“宝贝”，都是他从福州的二手电子市场淘来



即将加入看到组合的何裕杰侧耳听着手机里播放的伴奏曲。



本报记者 李润钊 文/图

的。为此，陈金灿还给自己起了一个外号，叫“收废品总管”。

录音、配音、制作线上广播节目……麦克风是陈金灿用来对抗孤独的武器。除了每周两天的排练和逢年过节，他几乎就“长”在了宿舍里。管理中心食宿全包，福建省海峡残疾人艺术团每月发放的1500元补贴足够其他花销，摆着4张上下铺的小房间，成了陈金灿最舒适的“大天地”。

就连曾经拥有过明亮视野的李燕冰，在失去视力的过程中，也逐渐与过去的朋友断了联系。慢慢地她发现，自己的社交圈子里，基本全是同病相怜的视障者。

虽然不喜欢推拿，但黄延平却把电影《推拿》反反复复“看”了好几遍。影片中呈现出的盲人与健全人之间的疏离感让他感同身受，“就像刚结束不久的北京奥运会和残奥会，虽然残疾人运动员的精神让人感动，但在受关注度上，残奥会还是比不上前者”。

按比例计算，在我国，每80个人中就有一名视障人士。但在实际生活中，人们却很少在公共场见到包括视障者在内的残障群体的身影。因为他们中的绝大多数，一生都处于“隐形”状态。

不过，黄延平很多时候也分不清楚，究竟是世界对视障人群视而不见，还是视障人群对世界视而不见。几年前，他曾提出借助短视频和直播方式提高看到组合的人气，然而，出于对网络上少数针对残障人士负面评价的恐惧，组合里大多数成员对此并不赞成。

可是如果不往前走，又怎么能“看见”世界并被世界“看见”呢？

### 其实我们都一样

从多年前离开按摩店起，黄延平就决定要主动去“看见”。

由于眼疾，在黄延平小时候，广播和磁带是他了解世界的主要媒介。那时候为了打发时间，他把马季、侯宝林等大师的相声听到倒背如流。没想到，这不仅让他这个福建人练就了一口标准的普通话，还学会了许多说话的艺术。“会表达，是与人交往的第一步。”

在日常交谈中，由于视障者看不见别人的表情，常常一说起话就停不下来。为了改掉这个毛病，黄延平大学毕业后回到福州后，专门给自己报了个礼仪班，学习“听”和“看”的技巧。

“听”就是听环境，“比如我说完一句话，周围的人都不接茬，很可能就代表这个话题该适时停止了”。“看”就是要面对对方，“虽然我看不见，但可以根据声音来源‘注视’说话者，让对方感到受尊重的同时，也更乐于与我沟通”。

改变的效果很显著。到目前为止，黄延平是看到组合中融入社会程度最高的人。他多次为电视台音乐类节目伴唱，并慢慢在音乐行业为人所知。现在，为不同的需求方制作音乐，成了他最主要的收入来源。

2018年5月，黄延平和在视障者音乐推广上有致想法的朋友顾苏强在厦门组建了一支名为“逆光”的乐队。3年时间里，两人把乐队表演的场所设置在海边、商圈，同时在短视频平台进行直播，逐渐在线上线下都开拓出了一片演出市

场。目前，乐队单场直播能够吸引上万人观看，产生3000多元的收益。

不久前，逆光乐队还在厦门办了一场“黑暗演唱会”。整个音乐厅没有一丝光亮，无论是残障人士还是健全人，都只能用双耳来捕捉空气中的音符与歌声。

在盲校就读时，林鹏常听人提起曾经在学校里存在过的盲人综合工厂。学生们上午上学，下午就开始搓草绳、编草席、做竹篓。“盲人也要自食其力，盲人也要为社会做贡献”是当年的视障工人常挂在嘴边的话。“听老师说，上世纪90年代，盲人工厂一线工人每月工资有200多元，赚得不比健全人少。”

想要努力摆脱“隐形”状态的，不止黄延平和他的朋友们。在上海，一支名为“不靠谱”的电音乐队同样由视障者组成；去年，天天引来顾客排长队的“熊爪”咖啡店是由听障人士经营的；在全国多地，都有聋哑外卖员的身影……

9月初，在国务院新闻办发布的《国家人权行动计划(2021—2025年)》中，对“残疾人权益”进行了专节部署：“促进残疾人的平等参与和社



看到组合的成员们在排练厅的一角合练歌曲。

会融入，加强对困难和重度残疾人帮扶力度，保障残疾人共享社会发展成果。”

“上帝忘记给我一只翅膀，望着和我同样的你，我想我们能够一起飞翔。”这是黄延平创作的第一首歌曲《单翼天使》中的歌词。十多年过去了，他对其中的“同样”二字有了不同的理解，“在人均预期寿命超过70岁的国家里，每个人平均有8年的生命是在残障状态中度过的，从这个角度看，其实大家都一样。”他还引用了最近听到的一句脱口秀演员的话：“所有人都有‘问题’，只不过，我们的更明显一点。”

### 我等待的大舞台还没来

黄延平的孩子也患有眼疾。由于福州市盲

‘水花’”。

作为唯一一位12年“在岗”的成员，陈金灿早已将看到组合当成了自己的生活方式。流动的人员、定期的排练、偶尔的演出……在他看来，这种既珍贵又似有若无的连接，总有办法延续下去。

何裕杰就是即将加入看到组合的新成员。最近每个上午，他都会坐在钢琴前，侧着头，闭着眼，将耳朵紧紧贴着手机，听着黄延平此前发来的伴奏曲，试图找到每一处变奏、每一个停顿背后的逻辑。对他来说，这是新生活的开始。

承载着最初理想的“看到”还能走多远？面对这个问题，黄延平没有给出明确的答案。只是在沉默的间隙，他的手机读屏软件不时发出声响，那是他此前为看到组合四处联系演出收到的回复。